



——青藏高原共玉高速公路“无痕迹施工”现场见闻

砥砺奋进的五年

重大工程现场见闻

本报记者 邢生祥

这里有世界上最纯净的蓝天白云，最湛蓝的湖泊，最多最美的雪山、湿地和大草原……而与三江源美景连在一起的，还有

我国首条高海拔高寒区高速公路——共玉高速公路。这条沿着雪山、草地、河川蜿蜒延伸的高速公路，总长635公里，全线穿越青藏高原世界高海拔生物多样性最集中的三江源自然保护区。

2011年5月，首创“无痕迹施工”理念的

共玉高速开工建设。在平均海拔4100米以上的三江源腹地，数万名建设者经过6年艰苦奋战，交上了一份“高原生态环境不受破坏、三江源头水质不受污染、野生动物迁徙不受阻断、自然景观不受影响”的生态答卷，用责任和智慧给雪域高原围上了一条“绿哈达”。

保护每一块草皮成为职业习惯

6月9日，记者乘车沿着共玉高速旁的214国道一路翻越河卡山、鄂拉山、姜岭，跨过山和海拔4829米的巴颜喀拉山，跨越黄河、通天河……一路望去，蜿蜒曲折的高速公路路基坡面平整，曲线圆滑，线型美观，成型路基两边及改河挡水埝等经过移植的草皮已经与天然植被融为一体。

在一处曾经的公路施工现场，记者试图寻找开挖和修复的痕迹，但这里草皮已恢复如初，如是项目部负责人介绍，根本无法找到施工营地驻扎的痕迹。

“草皮是最宝贵的生态植被，别的地方野草可能几天后就长新芽，这里连出片叶子都很难不容易。”在海拔4350米的共玉高速公路D5标段公路旁，青海海南天和路桥公司副总经理王龙捡起一块由于光缆施工而被翻动露天的草皮，小心地码放在路基旁边的一处砾石坑中，并浇上水。

草皮是青藏高原的主要植被，在这里，一块不起眼的草皮，生长历史可能要经历上千年甚至上万年时间。长期低温和每年不到4个月的短促生长季节，致使这一地区的植被一旦被破坏，恢复过程将十分缓慢、艰难，而且还会加速冻土融化、土壤沙化和水土流失。

“经过10多年在三江源地区参建公路，特别是6年来一直在共玉高速公路生态施工，保护好每一块草皮已成为了职业习惯。”王龙说。

(下转第2版)

■标题新闻

□十二届全国人大常委会第二十八次会议举行第二次全体会议 首次审议监察法草案 听取2016年中央决算报告、2016年度审计工作报告 张德江出席会议

□俞正声会见加纳副总统巴武米亚

(据新华社)

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

6月

24

中工网 http://www.workercn.cn

星期六 农历丁酉年 六月初一

第 19387 期

(今日八版)

习近平在山西考察工作时强调

扎实做好改革发展稳定各项工作 为党的十九大胜利召开营造良好环境



6月21日下午，习近平在忻州市岢岚县赵家洼村特困户刘福有家中察看扶贫手册。

新华社记者 庞兴雷 摄



6月22日下午，习近平在太原重工轨道交通设备有限公司车轮车间考察。

新华社记者 李学仁 摄

新华社太原6月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调，召开党的十九大，是党和国家政治生活中的一件大事。各级党委要守土有责、守土尽责，扎实做好改革发展稳定各项工作，为党的十九大胜利召开营造良好环境。

三晋大地，生机盎然。6月21日至23日，习近平在山西省委书记骆惠宁、省长楼阳生陪同下，来到吕梁、忻州、太原等地，瞻仰革命纪念馆、革命旧址，深入农村、企业，就当前经济社会发展和贯彻落实党的十八届六中全会精神进行考察调研。

位于吕梁山区的吕梁市兴县，在中国人

民抗日战争和解放战争时期，是晋绥边区首府所在地和八路军一二〇师主战场之一。21日上午，习近平从北京到吕梁一下飞机，就驱车近两个小时来到兴县蔡家崖村，向晋绥边区革命烈士敬献花篮，瞻仰晋绥边区革命纪念馆，参观晋绥边区政府、晋绥军区司令部旧址。一幅幅图片、一件件实物，展现了我们党领导人民开展革命斗争的情景。习近平不时驻足凝视，询问有关细节。他指出，来到这里深受感动、深受教育。我们党的每一段革命历史，都是一部理想信念的生动教材。全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远铭记为民族独立、人民解放抛头颅洒热血的革命先辈，永远保持中国共产党人的奋斗精神，永远保持

对人民的赤子之心，努力为人民创造更美好、更幸福的生活。

参观结束时，习近平同晋绥边区的老战士老同志代表一一握手，亲切交谈，充分肯定他们的贡献，祝他们健康长寿、晚年幸福，并同他们合影留念。闻讯等候在附近的群众高声欢呼“总书记好！”“总书记辛苦了！”习近平迎上前去同乡亲们握手，向大家致意。

老区人民生活怎么样？老区脱贫攻坚工作怎么样？习近平十分关心。21日下午，他驱车1个多小时，来到忻州市岢岚县赵家洼村考察。

赵家洼村是吕梁山集中连片特困地区的深度贫困村。习近平到特困户刘福有、曹六

仁、王三女家中看望。每到一户，他都仔细察看生活设施，询问家庭人员构成及基本情况，同主人一起算收入支出账，详细了解致贫原因和扶贫措施落实成效。得知刘福有和自己71岁的妻子、92岁的母亲一家3口都有病在身，习近平要求有关负责同志高度重视因病致贫、因病返贫问题。曹六仁告诉总书记，特困户能得到党和政府这么多扶助，过去做梦都不敢想。习近平对他说，党和政府就是为老百姓服务的，让大家生活越过越好是我们的职责。王三女的丈夫、儿子已经去世，孙子、孙女有残障，习近平安慰她好好生活，叮嘱当地干部安排好她孙子和孙女的特殊教育。总书记温暖亲切的话语和无微不至的关怀，让特

困户和在场所有人深受感动。

随后，习近平察看了作为全村唯一生产生活水源的浅层渗水井，蹲到玉米地边揭开间作红芸豆所用薄膜了解抗旱保墒措施，前往驻村扶贫工作队办公地看望县里派驻的扶贫工作队员，习近平指出，让贫困人口和贫困地区同全国人民一道进入全面小康社会，是我们党的庄严承诺，不管任务多么艰巨、还有多少硬骨头要啃，这个承诺都要兑现。他希望各级扶贫工作队员扑下身子扎实工作，在为贫困群众排忧解难中实现价值、增长才干。离开时，全村人都来为总书记送行，掌声、欢呼声响彻整个村子。

(下转第2版)

李玉赋在辽宁调研时强调

扎实推进产业工人队伍建设改革和工会改革创新 以优异成绩迎接党的十九大胜利召开

本报讯 6月21日至22日，中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记李玉赋在辽宁调研督查，强调各级工会要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于狠抓改革落实的重要论述，按照中央的部署，会同有关部门抓好新时期产业工人队伍建设改革工作，同时推动工会改革创新向纵深推进。

李玉赋来到沈阳市农民工之家、沈阳市劳模纪念馆、沈阳机床(集团)有限责任公司、

航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司和华晨宝马沈阳铁西新工厂，深入基层看望一线职工、劳动模范和工会干部，了解企业发展情况，询问职工生产生活情况，听取他们的意见建议。

李玉赋指出，中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》，发出了推进产业工人队伍建设改革的动员令，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对包括产业工人在内的工人阶级的高度重视和亲切关

创新发展的重大契机，在党委统一领导下，加强组织协调，采取有力措施，精心推进实施，务求工作实效。

在听取辽宁省总工会和沈阳市总工会汇报后，李玉赋肯定了他们取得的成绩，就推进工会改革创新工作提出希望。他强调，各级工会要认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，提高政治站位和政治觉悟，增强政治定力和政治能力，始终坚持正确方向。要按照增“三性”、去“四化”、强基层、促创新的要求，积极推进工会改革创新，进一步优化强化工会职能，形成上下联动、左右互动、整体推动的良好态势，要深入职工下沉一线，强化维权服务质量，夯实基层基础。工会干部要努力提高素质能力，增强做群众工作的本领，更好承担起引导职工听党话、跟党走的政治责任。

在辽期间，李玉赋与省委书记李希、省长陈求发等领导，就推进产业工人队伍建设改革等交换了意见。辽宁省委常委、省总工会主席关志鸥参加调研。

怀抱，释放了党中央始终坚持以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级方针的强烈信号，对进一步巩固党的执政基础，实施制造强国战略，全面提高产业工人素质，具有重大而深远的意义。广大产业工人要强化使命担当，发扬光荣传统，勇于改革创新，自觉做到有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献，为促进经济社会持续健康发展作出积极贡献。工会组织要把推进产业工人队伍建设改革作为重大政治任务，作为推进工会工作

“送文化”是银川市总服务基层的一项重要工作。为了满足基层一线职工的文化需求，银川市总这些年先后投入资金成立了职工艺术团和职工书画院，并定期走进企业、工业园区和工地慰问演出。不过，尽管市总频频送出“文化大餐”，还是有不少职工“喊饿”。

了解到这种情况后，银川市总工会调整了工作思路，在坚持“送文化”的基础上，注重挖掘、培养基层文艺骨干，并通过他们带动职工开展丰富多彩、健康向上的“自娱”活动。这样的理念形成后，银川市总从去年开始利用多种手段支持规模企业和较大的工业园区发展并培养文艺人才，并将他们视作“种”在基层一线的文艺“种子”精心呵护，聘请名师指导帮助解决各种困难。一段时间之后，一批文艺人才渐渐显露出来，有的还登上了央视等大舞台。

一年来，银川市总先后出资100多万元扶持银川滨河新区、阅海中央商务区、灵武羊绒产业园区、贺兰如意产业园区和银川综合保税区建设成了职工文化阵地。今年5月初，银川市总又下发文件，要求各级工会举办以“一场职工读书活动、一场职工体质拓展活动、一场职工书画摄影展和建好一个职工文化阵地”为主要内容的“六个一·种文化”活动，市总每年将在1700多个基层工会组织开展8000多场文艺演出、体育竞赛和素质拓展活动，评选出50个“种文化”的职工文化示范点，培养文艺骨干1万人次。开展至今，银川工会系统组织了众多场次各层级、各类别的文艺演出、体育竞技、文艺联欢等活动。市总鼓励企业职工自编、自演、自创，职工文化活动已渐渐成为职工们的自觉行动。

如今，在银川市众多的工业园区和企业事业单位里，丰富多彩且质量较高的文艺活动极大地满足职工的需求，并且成了凝聚职工工作合力的有效手段。银川市人大常委会副主任、市总工会主席张自华告诉《工人日报》记者，职工不应该是职工文化的“观众”，要让他们成为主角，“主演”出属于他们的精彩。

河北故城：3000多名外出务工人员家门口就业

6月23日，返乡大学生在河北故城一家羊绒纺织企业操控全自动电脑横机。

近年来，河北省故城县中小企业发展迅速，为原籍大学生和外出农民工提供了大量就业岗位。

麦收过后，3000余名返乡农民工和大学生，通过县劳动人事局开通的就业绿色通道，接受职业技能免费培训后，陆续在家门口的企业上岗就业。

新华社记者 李晓果 摄

全国工会经审干部培训班在哈尔滨举办

本报讯(记者张世光)6月19日至23日，全国工会经审干部培训班在哈尔滨举行，全总党组书记、副主席、书记处第一书记李守镇出席开班式并为学员授课。本次培训班的主要内容是学习习近平总书记系列重要讲话精神和党中央的群团工作会议精神，学习工会经审工作业务知识及其他相关知识，交流工作经验。

李守镇为学员们作了题为《着力构建体经审监督体系 在保障工会系统改革中彰显新作为》的课程培训。他指出，各级工会经审组织和广大经审干部要切实增强政治意识、大局意识、核心意识，看齐意识，在思想政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断把习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的学习引向深入。要认真贯彻落实全

